

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Афониной О.И.

«Когнитивно-прагматические особенности построения речей современных английских политиков», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки)

В последние несколько десятилетий, в связи с развитием новых подходов к изучению языка, значительно усилился интерес к междисциплинарным исследованиям. Этому способствовало, кроме прочего, возросшее внимание к дискурсивным особенностям построения речи, а сам дискурс стал предметом изучения многих областей знания. Изучение дискурсивных характеристик речи даёт возможность всестороннего её рассмотрения с точки зрения фоновых знаний разного характера: исторических, социальных, психологических и др.

Вопросы, рассматриваемые в диссертации О.И. Афониной, связаны и с таким относительно новым направлением в языкоznании, как политическая лингвистика. Это направление также основывается на изучении дискурсивных характеристик речи, однако оно имеет свои характерные особенности, о чём автор пишет в первой главе диссертации. В работе детально анализируются речи двух ведущих, современных политиков США - Д. Байдена и Д. Трампа. Выбор материала был не случаен: оба занимали пост президента страны, они и сейчас претендуют на пост руководителя США, они представляют две разные, но основные политические партии страны и, безусловно, имеют как общие, так и различные подходы и точки зрения относительно жизни и политики США, как внутри страны, так и в мире. Все это находит отражение в их публичных выступлениях, которые и изучаются в работе О.И. Афониной с точки зрения тех языковых средств, которые характерны для одного и другого политика.

С точки зрения лингвистической прагматики в работе рассмотрены стратегии и тактики речей двух политиков, которые направлены на максимальное воздействие и убеждение аудитории в правильности их взглядов. На основе анализа материала автор выявляет способы самопредставления ораторов, общие и раздельные стратегии и тактики путём анализа речевого оформления их выступлений. Показано, как языковая личность проявляется в речи разных политических деятелей, где выявляются как общие, так и различные характеристики.

В работе проведено сравнение лексических, стилистических, грамматических средств, используемых политиками для осуществления своих стратегий в выступлениях для привлечения избирателя, способы языкового манипулирования в целях определённого воздействия на аудиторию.

Результаты проведённого исследования опубликованы в четырёх изданиях, рекомендованных в Списке МГУ.

Проведённое исследование представит интерес для специалистов в области когнитивных прагматических, дискурсивных исследований языка, языковых манипуляций, языковой личности, лингвистических средств, которыми пользуются в своих выступлениях современные политики.

Диссертация О.И. Афониной может быть представлена в диссертационный совет к защите.

Научный руководитель

доктор филологических наук, профессор

О.В. Александрова

21.04.2025